

**ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

Содержаніе: Слово въ недѣлю сыропустную.—Некрологъ.—Разныя извѣстія.

**С Л О В О**

**ВЪ НЕДѢЛЮ СЫРОПУСТНУЮ.**

Противъ лѣности и безпечности въ дѣлѣ спасенія

(къ сельскимъ прихожанамъ).

Завтра у насъ, хр. бр., настанетъ святой великій постъ. Для миролюбцевъ, небрегущихъ о своемъ спасеніи, святой постъ—такой продолжительный—время скучное; и потому они съ особеннымъ усердіемъ въ настоящій день предаются безумнымъ удовольствіямъ объяденія, пьянства и всякаго непотребства. Для истинныхъ же христіанъ предстоящій постъ—время самое приятное и возжелѣнное,—и потому сегодняшній день, канунъ великаго поста, для нихъ есть время благоприятное, день спасенія,—съ коего дня они частовременно будутъ посѣщать храмъ Божій, изливать предъ Богомъ свою душу въ молитвахъ, каяться въ грѣхахъ своихъ, и приготавливаться къ соединенію съ самимъ Господомъ Богомъ Иисусомъ Христомъ, чрезъ приобщеніе Пречистаго Тѣла и Крови Его.

Постъ будетъ продолжительный; церковныя службы будутъ частыя и длинныя, съ земными поклонами и колѣнопреклоненіями. Святая Церковь постоянно и съ особенною силою будетъ напоминать намъ, хр. бр., о нашихъ грѣхахъ и беззаконіяхъ, которыми мы постоянно прогнѣвляемъ Господа Бога,—вещедрого нашего Отца и Промыслителя, подателя всякихъ благъ; будетъ устраниать нераскаянныхъ грѣшниковъ праведнымъ гнѣвомъ Правосуднаго Бога и вѣчными муками, а искренно кающихся и отъ злыхъ дѣлъ удаляющихся будетъ утѣшать особеннымъ милосердіемъ Божиимъ и несомнѣнною надеждою на вѣчное спасеніе и блаженство.

Всѣ мы, хр. бр., грѣшники. Для всѣхъ насъ необходимо покаяніе и исправленіе жизни; для всѣхъ насъ необходимо общеніе съ самимъ Господомъ чрезъ таинство Святаго Причащенія, дабы укрѣпиться въ правой вѣрѣ и благочестивой жизни. Для того-то и установленъ великій постъ, чтобы всѣ безъ исключенія христіане воспользовались имъ для собственнаго спасенія. И кто не заботится о своемъ спасеніи и вѣчномъ блаженствѣ, тотъ напрасно называется христіаниномъ; ибо онъ не слѣдуетъ за Іисусомъ въ небесное Его царствіе.

И такъ поспѣшимъ, хр. бр., покаяться; дадимъ не ложное обѣщаніе предъ Богомъ — исправить свою жизнь. Какъ ни продолжителенъ святой великій постъ, но онъ уже много лѣтъ проходилъ для насъ незамѣтно, и не пользовалъ нимало христіанъ лѣнливыхъ и безпечныхъ о своемъ спасеніи. Возьмемъ близкій намъ примѣръ вешняго посева. Свѣтъба ежегодно приходитъ и проходитъ, но какъ ея временемъ многіе нынѣ пользуются? Земли хорошенько не распахиваютъ; сѣмянъ добрыхъ не сѣютъ; сѣютъ поздно и мало; и вотъ, хлѣбъ не родится, и всѣ бѣдствуютъ! Подобное происходитъ въ душахъ христіанъ лѣнливыхъ и безпечныхъ о своемъ спасеніи. Вотъ настаетъ весна нашего спасенія — святой постъ: нужно поспѣшать въ храмъ Божій, а они сидятъ дома или около дома. Надбно молиться Богу о прощеніи грѣховъ съ сердечнымъ сокрушеніемъ и слезами, а они проводятъ время въ пустыхъ разговорахъ, переудачъ и насмѣшкахъ другъ надъ другомъ. Каждый день, каждую недѣлю и звонъ колокола и голосъ отца духовнаго зоветъ ихъ на исповѣдь и покаяніе, а они повторяютъ одно: „еще время не ушло, успѣемъ покаяться“; но время покаянія незамѣтно проходитъ, и грѣхи ко грѣхамъ прилагаются. Душа, не воздѣланная покаяніемъ, не засѣянная словомъ Божиимъ обильно и во время, становится не плодоносною, на добрыя дѣла скудною, и вся заражается тяжкими грѣхами, какъ заброшенное поле зарастаетъ горькою полынью.

Трудно покаяніе и исправленіе жизни; но воздѣлывая награда, — вѣчное спасеніе. Тяжкій трудъ для земледѣльца — вспахать давно заброшенное поле, но надежда на хороший урожай заставляетъ его трудиться изо всѣхъ силъ. Какъ нуженъ хлѣбъ, чтобы не умереть съ голоду; такъ необходимо покаяніе, чтобы не умерла душа, удалившись отъ Бога. Кто въ сей жизни не посѣетъ сѣмянъ добродѣтели въ своей душѣ, тотъ въ жизни будущей не получитъ награды вѣчнаго блаженства.

Не будемъ надѣяться на одни свои силы, столь слабыя и немощныя на дѣлѣ спасительномъ, но возложимъ всю надежду на Христа-Спасителя

и на Его Пречистую Матерь, нашу усердную Заступницу предъ Богомъ. Богъ всегда ждетъ обращенія грѣшника, зоветъ его къ покаянію то своими неизреченными благодѣяніями, то разнообразными бѣдами и напастями. Вспомнимъ счастливые, благодатные годы: всюду было довольство и радость, но мы не воздали славы Богу Благодарителю; дарами Его пользовались безразсудно; украшали и перестраивали только свои дома, а своихъ душъ не исправили и не благоуказали — жизнь воздержной и богоугодной. Осмотримъ теперь: бѣдность, болѣзни и всякая скудость въ мірѣ, — все это побуждаетъ насъ обратиться къ разгнѣванному грѣхами нашими Богу съ молитвою и покаяніемъ. Ибо отъ нераскаяннаго сердца не можетъ быть усердной, Богу угодной молитвы. Какъ грѣхи разлучаютъ насъ съ Богомъ, такъ покаяніе приближаетъ къ намъ Бога. Воззовемъ ко Господу отъ всего сердца, и Онъ подастъ намъ руку помощи, извлечетъ изъ грѣховной тьмы, омоетъ, очиститъ, освятитъ наши души и сердца своею благодатію.

Но лѣнивый и безечный о своемъ спасеніи не знаетъ, какъ и Богу молиться, и въ какихъ грѣхахъ каяться. *Боже! милостивъ буди мнѣ грѣшнику!* (Лук. 18, 13) вотъ краткая молитва обращающагося къ Богу грѣшника мытаря! *Помилуй мя, Боже, по величїи милости Твоей!* (Псал. 50, 3). Вотъ покаянная молитва Царя Давида! Въ церковныхъ чтенїяхъ и пѣнопѣвїяхъ постоянно слышимъ молитвенныя къ Богу воззванїя, нужно вслушиваться внимательно, и запечатлѣвать ихъ въ памяти. И это не будетъ трудно для того, кто станетъ часто приходить въ храмъ Божїй. Здѣсь же всякій узнаетъ и о своихъ безчисленныхъ грѣхахъ, — каковы: забвеніе о Богѣ, или отчаяніе въ Его милосердіи, напрасная божба, небогоугодное препровожденіе воскресныхъ, праздничныхъ и постныхъ дней, непочтаніе родителей, ненаученіе дѣтей страху Божїю, зависть, гнѣвъ, вражда и зложелательство въ отношенїи къ другимъ, обманъ, кража, невоздержная жизнь, гнилыя слова и худыя дѣла, неповиновеніе начальству и ложная клятва, въ особенности же нераскаянная жизнь и самовольное лишеніе себя святаго причащенїя Тѣла и Крови Христовой.

Всѣ грѣхи наши, и великіе и малые, совершенно извѣстны Богу всевѣдущему: Онъ милосердный ждетъ только нашего раскаянїя — предъ Своею святою иконою, въ слухъ духовнаго отца — свидѣтеля нашей искренности предъ Нимъ, чтобы отпустить намъ всѣ долги наши. И если не покаемся нынѣ предъ однимъ священникомъ, то на будущемъ страшномъ судѣ Христовѣ обличимся въ грѣхахъ своихъ предъ всеми святыми ангелами и святыми людьми. Тогда Праведнѣйшїй Судїя не проститъ уже не покаавшихся

здѣсь, а осудить ихъ на вѣчныя мученія въ адѣ, съ діаволомъ и аггелами его.

Святый и великій постъ приближился: постараемся, хр. бр., провести его не со вредомъ, а съ пользою для себя. *Отложимъ убо дѣла темная, и облечемъ во оружіе свѣта.* Какъ днемъ, будемъ вести себя благочинно, не предаваясь ни пированіямъ и пьянству, ни сладострастію и распутству, ни ссорамъ и зависти (Римл. 13, 12, 13). Будемъ твердо содержать въ своей памяти проповѣдь Христову, къ намъ — ученикамъ Христовымъ всегда обращенную: *Покайтесь, приближися бо царство небесное. Бдите и молитесь, да не овидите въ напасть* (Матѣ. 4, 16. 26. 41). И святый апостолъ взываетъ ко всякому лѣнивому и безпечному о своемъ спасеніи: *востани спяй, и воскресни отъ мертвыхъ, и освятитъ тя Христосъ* (Еф. 5, 14). Аминь.

Замараевской Знаменской церкви священникъ *Іоаннъ Первушинъ.*

### Н е к р о л о г ъ .

*Настоятель Верхотурскаю второкласснаю Николаевскаю монастыря архимандритъ Гавріилъ Любомудровъ.* — Мстительный старецъ о. архимандритъ Гавріилъ скончался 27 января сего 1880 г. на восьмидесятомъ году своей жизни. Кончину его одинъ изъ братій того монастыря, бывшій при ней, о. іеромонахъ М., описываетъ такъ: въ послѣднее время старческое разслабленіе не позволяло батюшкѣ (такъ онъ его называетъ, такъ называли его и вся братія) не только совершать богослуженіе, но и выходить въ храмъ на общую молитву. Между тѣмъ, по мѣрѣ того, какъ истлѣввалъ въ немъ вѣшній человѣкъ и обновлялся внутренній, онъ болѣе и болѣе горѣлъ желаніемъ славословить Господа. Чтобы удовлетворить жаждѣ своей благочестивой души, онъ въ келліи своей постоянно или пѣлъ съ кѣмъ либо изъ братій любимыя имъ духовныя пѣсни, или читалъ каноны и акаѣисты Спасителю, Богоматери и Ангелу хранителю. За два дня до своей кончины, 24 января, въ четвергъ почувствовалъ себя нѣсколько лучше, онъ не утерпѣлъ, ходилъ къ литургіи, выходилъ на молебень и читалъ акаѣистъ Святителю Николаю. Крайне за этия утомившись, онъ послѣ молебна сказалъ: „въ послѣдній разъ“. На другой и третій день ему какъ будто опять было лучше. Въ субботу выходилъ ко всенощной (съ осени собственно для батюшки на воскресные и праздничные дни служили у насъ всенощныя) и высказалъ желаніе если не служить, то хотя приобщиться въ слѣдующій во-

скрес  
вскр  
створ  
ко н  
молеб  
чтоб  
силъ.  
извѣ  
ромъ  
чита  
что  
души  
прет  
онъ  
слаб  
брат  
пода  
наш  
отпѣ  
бены  
жизн  
луж  
пото  
наук  
всеп  
ника  
ской  
восп  
клас  
степ  
же  
цен  
оста  
20  
семи  
лиц  
церк